

# 不负“众望”，他感动中国！

8月16日晚，清华大学博士研究生庞众望入选《感动中国》2024年度人物。从孝心少年到励志青年，庞众望的故事激励了很多人。

**他曾担心“有负众望”进入大学后逐渐找到方向**

庞众望出生于一个贫困家庭，父亲是一位精神分裂症患者，母亲下肢残疾行动不便。面对家庭的重担，庞众望一边勤于学业，一边照料家庭。人生的前18年里，庞众望曾因先天性心脏病命悬一线，曾为母亲住院挨家挨户借钱，也曾为还债捡废品赚钱，但他一直以积极乐观的心态拥抱生活，并一直抱有“知识改变命运”的愿望。

2017年，庞众望高分考进清华大学，就读精密仪器系，开启了人生新的阶段。进入大学后，他曾在意他人目光，怕“有负众望”。但他后来在科研中找到方向，即便经历多次失败，也凭着家庭赋予的韧性坚持了下来。

入校后一年半的时间里，庞众望不断尝试新的领域。他曾担任班级团支书、生活委员、宣传委员，心理的落差也在一次次尝试中化解。

16年前，母亲在路边“捡”回一个少年。如今，他为病重哥哥撑起一个家。

在浙江宁波市鄞州区首南街道，结束了一天工作的张俊涛回到家中，像往常一样，细心地为哥哥孙斌按摩着双腿。这个“哥哥”与他并无血缘关系，这个“家”也并非他出生的地方，然而，在16年的时光流转中，张俊涛用质朴的善良和坚实的臂膀，在这个特殊的家庭里，筑起了一份牢不可破的亲情。

**一顿热饭暖了心**

张俊涛来自河南，从未见过亲生父母的他在养父母的抚养下长大。2009年9月，18岁的张俊涛第一次来到宁波，求职被拒、身份证弄丢，在陌生的城市，身无分文的张俊涛流落街头，饿了喝水充饥，困了便缩在长椅上过夜。直到一天晚上，张俊涛遇到了董荷花。“跟我回家吧。”听完张俊涛的遭遇后，董荷花把这个看起来懂事又可怜的男孩带回了家。

第一次来到董荷花家，迎接张俊涛的是干净的房间、整洁的衣物和一顿热饭。张俊涛回忆：“那顿饭



很多爱心人士曾表示要资助庞众望，但都被他婉言谢绝。在学校全面的补助措施下，他的学习和生活并无后顾之忧。

**“妈妈每天都在笑，我为什么要去看难受？”**

在庞众望入读清华大学的这些年，母亲庞志芹对他的影响一如既往。“从小我妈妈就把我教育得挺乐观的，她常说人要往前看，我妈妈每天都在笑，我为什么要去看难受？”庞众望回忆。

庞众望的母亲庞志芹一出生便与病痛相伴，先天性脊柱裂导致她下肢

发育不全，双腿被截肢，父母出于安全考虑没让她上学。生下孩子后，不识字的庞志芹给孩子起名：庞众望。

“这孩子是我最大的希望，我自己一辈子没读过书，可羡慕读书的了，就想让他能读，尽量读好书。”庞志芹说。

考入清华大学，是庞众望给妈妈和家人的第一个惊喜。3年后，母亲又收到了儿子的好消息，庞众望获得了直博的资格，选择继续在清华大学攻读博士研究生。只是那时，庞志芹已经走到了生命的尽头。

2020年，庞志芹因病住院，在家

人的陪伴下，走完了自己48年的人生。

**“我们这一代人的使命就是科研报国”**

母亲过世后，庞众望多次梦见小时候推着母亲去赶集的画面。他说自己很少在母亲面前流露语言上的情感，更愿意用行动来表达。“我觉得她给我起了这样的名字，我能够做的就是在未来不辜负她给我起的名字。”2021年，庞众望本科毕业后，继续留在清华大学精密仪器系攻读博士学位。

在生活和求学的路上，社会各界的关心和帮助，一直是庞众望的底气所在，政府的低保持续为这个家庭兜底，从高中母校到清华大学，学校发放的助学金和自己获得的奖学金，也让他不必为生活费用分心。

8年前，母亲送给庞众望的期许，如今已成为他清晰而坚定的理想，科研报国。“我们这一代人的时代使命就是科研报国。科技只有掌握在自己手里才叫科技。”

如今，庞众望的妈妈离开已有5年，他始终记得妈妈临走之前跟自己说的话：“为国家多做点贡献，帮助更多的人。”

**（据央视报道）**

# 张俊涛，好兄弟！



是一边流着泪一边吃完的，那是我第一次感受到这座城市的善意。”

更让他感动的是，董荷花对他 说：“孩子，要不你认我做干妈吧？你先安心住着，直到找到工作。找不到也没关系，这里可以一直住着。”

这份毫无保留的接纳，像暖流注入了张俊涛的心田。不久，张俊涛找到了工作。

## 雨夜背母奔医院

董荷花有个儿子孙斌，对这位突然出现的“弟弟”，他感到很意外。张俊涛努力不让自己成为负担，抢着做家务，帮忙分担生活琐事。在点滴相处中，两人心中逐渐

种下了亲情的种子。

2019年深秋的一个夜晚，董荷花在家中突然晕倒。窗外风雨交加，打不到车。危急时刻，张俊涛毫不犹豫背起干妈，在风雨中咬牙奔跑了四五个公交站的路程。这一幕

深深震撼了孙斌。“那个时候我就知道，这个‘弟弟’早就把我们当成亲人了。”

董荷花被确诊为食道癌。在住院治疗的日子里，张俊涛辞去工作，专心照顾她。“妈妈把我从谷底拉出来，现在轮到我守着她了。”

2020年，董荷花不幸病逝。“兄弟之间要相互照顾，相互扶持。”这是董荷花临终前最后的叮嘱，这句话也深深烙印在兄弟俩的心上。

## 弟弟撑起一片天

2021年年底，噩耗再次降临。孙斌起床时突然摔倒，双腿失去知觉，无法站立。辗转多家医院检查，

却查不出确切原因，只知道肌肉正在逐渐萎缩。这个“家”的重担落在了张俊涛的肩上。

面对突如其来的变故，张俊涛没有退缩。为了方便哥哥看病，获得更多照护资源，他们申请并搬入了首南街道和众社区的保障房小区。张俊涛每个月的收入全部用来维持两个人的日常生活和哥哥的治疗。原本不会做饭的他，也开始在短视频平台上学习烹饪。在孙斌因病情消沉时，张俊涛一次次守在床边，用耐心和温暖的话语开导，帮哥哥重拾生活的信心。“我们比亲兄弟还亲，没有他我都不知道该怎么办。”提起张俊涛，孙斌每每这样感慨。

邻居们提起张俊涛无不称赞：“这孩子话不多，心特别实诚，照顾哥哥细致又周到。”

16年过去，当年那个被“捡”回家的陌生少年，如今已成为这个家温暖而坚实的支柱。“是干妈让我在宁波有了一个家，让我感受到了温暖。现在哥哥病重，我会一直照顾下去。”不离不弃的张俊涛，让血缘不再成为家的羁绊。

**（据《宁波晚报》）**